

论新加坡经济发展中儒家文化的角色

李玉婷

贵州财经大学 工商管理学院 (贵州 贵阳 550025)

摘要: 新加坡从20世纪70年代开始,一直是全球关注的焦点,被誉为亚洲四小龙。新加坡的经济发展受到诸多因素的影响,然而,儒学在新加坡的经济发展中起着不可忽略的重要作用。儒学的仁政、见利思义、忠孝、自强不息、平等等理念与观念,是新加坡经济发展的重要政治保证和价值导向,同时也为新加坡的经济发展带来了活力与机会。

关键词: 新加坡; 儒家文化

On the Role of Confucian culture in the economic development of Singapore

Li Yuting

School of Business Administration, Guizhou University of Finance and Economics, Guizhou Guiyang 550025

Abstract: Singapore since the 1970s, Singapore has been the focus of global attention, known as the Asian tigers. The economic development of Singapore is influenced by many factors. However, Confucianism plays an important role in the economic development of Singapore. Confucianism's concepts and concepts of benevolence, righteousness, loyalty and filial piety, unremitting self-improvement and equality are important political guarantee and value orientation for Singapore's economic development, and also bring vitality and opportunities to Singapore's economic development.

Key words: Singapore; Confucian culture

新加坡在获得独立后,在政治、经济、文化等各方面都取得了丰硕的成绩,被称为“东方近代文明的楷模”“东方金融与商贸之珠”。新加坡的经济得到了快速的发展,其崛起被称为“东亚奇迹”,这是一个巨大的进步。这其中的缘由,就不能不提到儒家思想的影响。新加坡前任首相李光耀于1991年8月10日在新加坡举行的第一次世界华商大会上致辞时表示:“全球华人的成功,最重要的因素是节俭、勤奋、重视教育、社区信任与互助,总之,中华文化的核心价值。”中华文化的核心价值是儒家的核心价值,由此可见,新加坡的经济发展对儒学的影响是何等深刻。

一、儒家文化特色

儒家文化是以儒家思想为主导的一种文化,其形成的标志就是孔子对儒家思想的开创。孔子文化强调的是“忠”“孝”“义”“廉”“耻”,其核心思想就是“仁”。孔子文化与其他文化相比,具有独特的特点:一是人文精神;“以人为本”的儒家文化中的“仁”与“孝”伦理观念是其核心内容。儒家文化注重仁和、忠孝,注重人在社会中的地位,注重人的为人,比如善人与人相处的问题;关注人民的疾苦,注重民生的问题,对君王和对国家的忠诚;总是贯穿着爱的精神,为了更好地服务于社会。二是“内圣”与“外王”的精神。内圣外王是指个体内有圣贤之德,对外施展君权,重视集体价值和舍己为人的奉献精神。在个人价值追求方面,提倡“以天下为本”;在评价人时,要根据功劳的多少来判断谁是英雄;在义利关系方面,应做到重义轻利,不能损害国家利益,不能

违背伦理规范。三是积极加入世贸组织。其主要表现为积极进取的自强精神。擅长与困难作斗争,并能从失败中汲取经验,重新振作起来。儒学教育人们乐观向上,积极进取。

二、新加坡经济发展中儒家文化的角色

在现代,儒家文化在经济发展中起着重要的作用。一方面,在经济活动中,人们的素质得到了提升,从而为社会稳定和有序的经济活动提供了道德保证;另一方面,它也为经济发展营造了一个和谐、安定的社会环境,从而推动了经济的发展。新加坡在经济发展的同时,也把儒学文化融入到自己的建设与发展之中,并取得了巨大的成绩。

(一) 儒学的“仁政”理念是新加坡经济发展的政治保证

在中国古代,“仁”是一种极为重要的治国理念。孔子说,“仁者,人也”,即治国之人,要有“仁爱”之心。孟子以仁爱为本,创立了著名的仁政论,仁政主张“仁爱”“以民为本”,这是一种以仁爱为本的政治理念。孟子主张,“以民为尊,以国为尊,以君为尊”,其仁政思想是以民为本的。

一个国家的经济要发展,就需要一个稳定的政治环境和一个有能力的政府。新加坡曾经是英国的殖民地,其文化具有中西合璧的特点。新加坡也是一个移民国度,华人、马来人、印度人等都居住在此,具有多元化的宗教与文化。新加坡于1965年独立后,族群问题激增,宗教矛盾凸显,文化冲突不断,政府面临严峻挑战。当前的首要问题是,如何保障社会的稳定与

发展。新加坡是在继承儒家文化的仁政理念的基础上，结合自身的实际情况，构建了一个以仁政为本的“仁政”政府。

首先，新加坡非常注重廉洁。新加坡人民行动党创立之初，曾高呼“要想生存，就要廉洁；要发展，要有道德。要发展，一定要反腐”的口号。新加坡法律关于廉政建设的法规很多，其中关于廉洁的规定也很清楚。新加坡政府对公职人员的管理更为严厉，防止出现贪污、贪污等现象，让新加坡官员认识到，唯有廉洁、勤政、自律、自律，才能更好地为祖国服务。其次，新加坡政府实施了一系列有利于人民的政策，这是一种以人民为中心的儒家思想。孟说：“民为先，国为第二，君为第二，得丘民者，而为天子。”新加坡吸取这个教训，推行“居者自有屋”的社会安全政策，逐步完善了国民的社会安全体系，并解决了居民的住房问题，使得新加坡的“居者有房”比例，在全球居者中居者比例最高。新加坡前任首相李光耀认为，“怎样养家糊口，怎样让孩子的教育、医疗、工作、房子、有意义的未来，以及怎样维持我们的安全”，都是政府的首要考量。这就是孔子的“民”思想。第三，新加坡建立了以孔子为基础的共同价值观。李光耀把儒家文化中的“忠、孝、仁、礼、义、廉”等八大美德称为“八德”，并以“八德”为核心，形成了一种共同的价值观。新加坡政府于1991年出版《共同价值观白皮书》，以五项基本原则为基础，以“国家优先、社会优先、家族为根本、以社会为基础”的新加坡共有价值观；关怀会、尊重个体、协商一致、避免矛盾；种族的和睦，宗教的包容。共同价值观强调了国家、社会、家庭在个体利益面前的重要性，强调了安定与容忍的精神，同时也强调了对个体的尊重，成为团结和凝聚人民群众的一种精神武器，成为新加坡人民行动党长久执政的精神支柱。

新加坡政府也设立了社会团体、社区中心、公民协商委员会、居民委员会等保障制度，以确保新加坡人的权益。从以上的政策可以看出，新加坡政府吸取了儒教的廉政作风、民本思想、忠孝仁爱礼义廉耻的道德观念，并根据自身的实际，建立了一个高效、廉洁的政府，使新加坡的治安得到了稳定，也为经济的发展提供了保证。

（二）儒学所提倡的以利为本的价值观，对新加坡的经济发展起到了重要的指导作用

价值观是人们认识事物，辨别是非的一种思想和价值。面对利益，每个人都会有不同的价值观。正所谓君子爱钱要有公道，追求利益要走对路，不能见利忘义。

孔子的经济学思想中，有一种“见利思义”的利义观。物质利益是人类的一种需要，也是人类赖以生存的基础。

新加坡是一个小国，国内市场狭小，自然资源匮乏，儒家商人的出现使其迅速发展。儒家商人既是一个拥有中华文化的人，也是一个拥有现代市场经济观念的商人。儒商在儒家文化的熏陶下，形成了一种以“人本”为核心的“人本”经营

模式。孔子的经营理念以民本、仁爱、仁爱为中心，忠恕、信、礼、义利、富民、民主为核心。儒商以儒学的经营理念经营自己的事业，实行“以人为本”的经营理念，为新加坡的经济带来了巨大的推动。儒家商人视雇员如家人，注重雇员的利益与需要，追求经济上的最大收益。新加坡的儒家企业对雇员非常友善，除了给他们应有的报酬，还能让他们得到精神上的愉悦，并通过各种形式的文化活动及奖励措施来鼓励他们。儒家商人在公与私、钱与道德之间寻找一个适当的平衡，既要为自己的利益，又要为社会负起责任，要保证产品的品质，不能让劣质、假冒的商品流入市场。新加坡的经济在儒商的引领下，得以健康、有序地发展。

（三）新加坡华人企业家精神之源在于儒家文化中所提倡的“孝道”

忠孝思想在孔子的道德思想中占有举足轻重的地位。忠，就是忠于祖国，忠于父母。《礼记》中对忠的描写是：“不宝金玉，但忠心为宝”，“忠于职守，知足常乐。李光耀对新加坡政界的统治，就是这样一种儒家思想。新加坡政府通过“忠诚”，“加强民族自豪感，加强对人民党的忠诚，这是一种强大的文化机制。”新加坡是一个“落叶归根”的国家，在早期的时候，很多人都会有这样的想法。新加坡政府推行新加坡移徙者回归故里的政策，逐步转化为一种根植于新加坡的民族意识，从而形成“忠”，从而广泛于新加坡的儒家“忠文化”。正是这一理念促使新加坡华人在艰难的生活中成长起来。

陈嘉庚在1925年成为东南亚最大的工业者之一，他经营的是橡胶种植；郭芳枫，新加坡的大公司，曾于1988年被《富比士》杂志评为亿万富翁。中国人之所以能在国外的困难环境中取得如此辉煌的成绩，是因为他们深受儒家思想的熏陶。

新加坡社会历来提倡以“孝”为己任，以建立一个和谐的社会。新加坡议会于一九九五年通过《赡养父母法令》，规定子女要尽到赡养义务，若子女不尽孝，则可诉诸法院，请求赡养，并支付抚养费。今天，新加坡仍然秉持着“孝道”的理念，兴建了许多类似于养老院、日托中心、乐龄公寓等的公共设施。新加坡的社会保障体系让老人们在晚年生活得幸福快乐。

（四）新加坡的经济发展以儒家文化中的自强进取精神为其发展注入了动力

一个民族的发展，靠的不仅仅是政府的努力，更重要的是民众的自强和勤奋。《周易》中的自强不息？乾：“天行健，君子以自强，天地之大，君子以厚德载物”。自强不息的进取精神是民族发展的精神动力。

新加坡是英国长期以来的殖民地。1959年，取得自治，1955年独立。新加坡在获得独立后，首先要做的就是发展经济。新加坡政府在马六甲海峡的要道，利用其得天独厚的地理位置，实行了“引进和出口”的政策。1. 引入外国资本。一是将新加坡推广到世界各地，让全世界都知道新加坡的特点和投资的优

势,以及在新加坡发展哪些产业更有优势,可以带来哪些经济利益。根据统计,新加坡在1965-1993期间,是世界上最大的外商直接投资国家。二是要建设规模较大的工业园区。新加坡的区位优势是发展经济的基础。三是科技的引入。让科学技术在新加坡的经济发展中发挥重要作用。2.“走出去”的公司。一是对外商投资企业实行减免税、优惠贷款等优惠政策;二是把自己的优势企业引进国际市场,参加世贸组织,吸收国外的经验,然后反过来发展自己的经济。新加坡人在“引进、引进”的方针下,也是靠自己努力、靠自己努力的。像新加坡首个开了华资银行的黄福、大企业郭芳风,他们都是平庸之辈,却靠着自己的努力,做出了卓越的成绩。海外中国人的经济成就,不只是因为他们的勤奋,更多的是因为他们的节俭。节俭是中国人的一种美德,《论语》说:“穷而不卑,穷而不卑,宁可固”。新加坡人从不铺张浪费,以勤俭节约为荣,经过艰苦的工作,新加坡在经济上取得了成功。

从新加坡的经济发展来看,新加坡在儒家思想的熏陶下,利用自强的进取精神发展了自己的经济,并取得了举世瞩目的发展成绩。

(五)新加坡经济发展的机会在于儒家文化中的平等公正观念

新加坡是一个深受儒家文化影响的国家,它吸取了东方和西方对平等和公正的理念,并在一定程度上找到了一条符合自己国家经济发展的道路。

新加坡的经济发展靠的是自由的经济政策。很多经济问题都是由市场调控来解决的,比如“除了少量的关税之外,逐渐废除了保护费;不搞其他发展中国家惯用的汇率和内部物价控制;没有对私营企业和私营企业的投资的管制;没有反托拉斯法;外国和外国私人投资无需获得许可或获得许可;不限制

利润,不能收回资金。”这样,新加坡的公司就能公平、自由地进行竞争,而不会有任何舞弊和黑幕。然而,新加坡的经济发展却伴随着失业问题、市场竞争的不合理、垄断势力的不断壮大等诸多问题。为了防止贫富差距拉大,新加坡政府采取了注重社会福利、改善民生、改善义务教育、住房建设和医疗体系等方面的政策。这些措施的推行,让新加坡人民对政府充满信心,同时也为低收入家庭提供了保障。新加坡向世界开放,使世界各地的商人都有机会来新加坡投资,使投资者在新加坡的业务取得成功,从而推动新加坡的经济发展。李光耀说:“我们建立了一个让每个工人、经理、企业家和专业人员都能在一个自由市场经济体制下发挥最大作用的竞争体系。”我们从未尝试过用行政控制来对抗自由市场。我们的经济规模很小,所以我们不能对外部的竞争采取任何保护措施,因为这样,我们就需要按照事先制定的经济和伦理秩序,对我们的经济进行规划。”新加坡在过去的数十年里,经济发展有了长足的进步。

新加坡把西方的平等观念和儒家的平等观念结合起来,两者的良好融合给新加坡的发展带来了机会。特别是在实行了平等的教育政策之后,我国的经济产生了大量的高技术人员。

三、结论

新加坡的经济发展,充分反映了儒家文化的内涵。仁政政府、自强精神,在新加坡的经济发展中扮演了重要角色。而这个好的传统,现在还没有落伍,而且还在继续发展。当今,世界正面临着经济全球化的挑战,从文化冲突、文化排斥转向文化融合。许多国家都面临着生态、人口、经济发展等问题。新加坡的发展模式对发展中国家的发展具有重要的参考价值。

参考文献

- [1] 赵增颜:《世界政治与经济》,2006,第5期,《新加坡如何反腐倡廉》.
- [2] 新加坡,《联合早报》,《在行动党干部大会讲话叙》.
- [3] 王晓霞.儒家文化中的人际关系理论.道德与文明.(2000):42-44+55.Print.